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Egyre közelebb kerülünk a naphoz, amikor
Magyarország csatlakozik az Európai Unióhoz.
A magyar társadalom minden csoportjának
elkerülhetetlenül szembe kell néznie azzal a
kérdéssel, hogy nyer vagy veszít a csatlakozás-
sal. A cikk a tudományos kutatás területén
kísérel meg mérleget vonni, szembesítve a
csatlakozás pozitív és negatív oldalait a magyar
kutatótársadalom szempontjából. A szerzõ
1998-2002 között Magyarország Európai
Unióhoz rendelt Missziójának tudományos és
technológiai tanácsosa volt Brüsszelben.

A kutatás-fejlesztési tevékenység helye
és kezelése az Európai Unióban

Az Európai Unióban a kutatás-fejlesztési
tevékenység kezelése kettõs jelleget mutat.
A kutatás-fejlesztés nem tartozik azon poli-
tikák közé, amelyeket erõsen központosít-
va, egységes brüsszeli szabályozás és irányí-
tás mellett valósítanak meg a tagállamok.
Ugyanakkor nem tartozik azon tevékeny-
ségi területek közé sem, amelyeket az Unió
teljes mértékben a tagállami megvalósítás

keretei között kíván hagyni. Az Európai Unió
mûködését szabályzó alapdokumentumok
és döntések (a Római Szerzõdés, az Euratom
Szerzõdés, az Egységes Európai Okmány, a
Maastrichti Szerzõdés, az Európai Tanács
lisszaboni és barcelonai döntései) a kutatás-
fejlesztést egyre szorosabban vonták be a
Közösség célkitûzéseinek megvalósítását
szolgáló EU politikák közé. Egyértelmûen
rögzítésre került a Közösség gazdasági ver-
senyképessége és az innováció közötti szo-
ros kapcsolat. Az elmúlt években határozot-
tan megfogalmazódott igény, hogy a kutatás
eredményeit felhasználják a politikai döntés-
hozatalban, valamint a más EU-politikák
(például foglalkoztatás, ipar, mezõgazdaság,
környezetvédelem, energetika, közlekedés)
területén. Ennek megfelelõen az EU törté-
nete során folyamatosan erõsödött az EU által
támogatott, valamint az EU által végzett
kutatási tevékenység. A kezdetben csak a
nukleáris kutatásokra kiterjedõ Euratom
programok mellett 1984-tõl megindultak a
kutatási keretprogramok is. Az EU 1958-tól
végez saját, közvetlen kutatási tevékenysé-
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get a Közös Kutatóközpont (Joint Research
Centre – JRC) intézeteiben. A JRC létreho-
zásakor csak polgári célú nukleáris kutatá-
sokat végzett. Napjainkban a JRC keretében
öt tagállamban hét kutatóintézet mûködik,
amelyek az élelmiszerek, vegyipari termé-
kek és az egészségügy biztonsága, a környe-
zetvédelem, a fenntartható fejlõdés és a nuk-
leáris biztonság területén folytatnak kutatá-
sokat. A JRC feladata, hogy tudományos és
technológiai oldalról támogassa az EU politi-
kai döntéselõkészítését és döntéshozatalát,
segítse az EU-politikák és joganyagok gyakor-
lati átvételét, végrehajtását és ellenõrzését,
valamint, hogy hozzájáruljon az EU tudo-
mányos referenciarendszerének kidolgozá-
sához és mûködtetéséhez. Az EU által finan-
szírozott kutatás-fejlesztési tevékenység
gerincét a Kutatási, Technológia-fejlesztési és
Demonstrációs Keretprogramok alkotják. Az
1. Keretprogram 1984-1987, a 2. Keretprog-
ram 1987-1991, a 3. Keretprogram 1990-
1994, a 4. Keretprogram 1994-1998, az 5.
Keretprogram pedig 1998-2002 között való-
sult meg. 2002 decemberében kerültek ki-
írásra a 6. Keretprogram (2002-2006) elsõ
pályázatai. Az elmúlt két évtized alatt a keret-
programok költségvetése az 1. Keretprog-
ram által biztosított 3,75 milliárd ECU-rõl a 6.
Keretprogram 17,5 milliárd eurójára emelke-
dett. Jelenleg az EU összköltségvetésének
3,9 %-át fordítják a kutatási tevékenység tá-
mogatására, míg a tagállamok átlagosan GDP-
jüknek csak 1,93 %-át fordítják K+F-re (Euro-
stat, 2000-es adat). 2000 óta az EU tudomány-
és technológia-politikájának kiemelt célkitû-
zése az egész kontinensre kiterjedõ egységes
európai kutatási térség (European Research
Area – ERA) megteremtése. A Közösség ré-
szérõl az ERA megvalósításának fõ eszköze a
keretprogram. Az EU azonban ezen túlme-
nõen is fejt ki tudományos tevékenységet.
Az Európai Bizottság Kutatási Fõigazgatósága
megbízott egy munkacsoportot, hogy vé-
gezze el a nemzeti kutatás- és innováció-

politikák felmérését és összehasonlító elem-
zését, a tudományos kiválóság európai feltér-
képezését, tegyen javaslatot a nemzeti kuta-
tási programok közelítésére és összekapcso-
lására, valamint vegye számba az európai
kutatói mobilitást korlátozó tényezõket. Az
EU kutatás-fejlesztési tevékenységének szer-
vezésében kiemelt szerepet játszik az Euró-
pai Bizottság Kutatási Fõigazgatósága. Az
információs társadalmi technológiák területén
végzett kutatásokat az Információs Társada-
lom Fõigazgatóság koordinálja. A JRC inté-
zetek maguk is végeznek kutatási tevékeny-
séget. Emellett az Európai Bizottság oldaláról
részt vesz az EU kutatás-fejlesztési tevékeny-
ségének koordinálásában az Energetikai és
Közlekedési, a Halászati, a Környezetvédelmi
és a Vállalkozási Fõigazgatóság is. Megál-
lapítható tehát, hogy az Európai Unió ki-
emelten kezeli a kutatás-fejlesztést mind az
anyagi ráfordítások, mind a politikai elis-
merés és a tudomány eredményeinek hasz-
nosítása szempontjából. Az Európai Tanács
által Lisszabonban és Barcelonában kitûzött
célok – amelyek szerint az EU 2010-re a világ
vezetõ tudásalapú gazdaságává válik –, vala-
mint a barcelonai célkitûzés – 2010-re a GDP
3 %-át kell K+F-re fordítani az EU átlagában, a
vállalati szféra 2/3-os hozzájárulása mellett –
a kutatás-fejlesztés kiemelt szerepét és
jelentõségét támasztják alá.

Az 5. Keretprogramban való részvétel
pénzügyi terhei a magyar költségvetésben

A Magyarországnál jóval nagyobb „keret-
programrészvételi rutinnal” rendelkezõ
jelenlegi EU-tagállamok szakértõi több eset-
ben felhívták a magyarországi tudomány-
politikusok és döntéshozók figyelmét arra,
hogy részvételünket az EU kutatási prog-
ramjaiban nem szabad csupán szûken értel-
mezett pénzügyi alapon mérlegelni és meg-
ítélni. A tudományos kutatás esetében általá-
nosságban is elmondható, hogy nincs lineáris
és közvetlen kapcsolat a kutatási ráfordítások
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és azok gazdasági megtérülése között, és ez
kiemelten igaz az EU keretprogramjaira. Ezek
ugyanis az innovációs folyamat teljes spekt-
rumában nyújtanak támogatásokat (ugyanak-
kor a közvetlen termékfejlesztést, a kutatási
eredmények ipari és gazdasági hasznosítását
nem támogatják). Ezért a keretprogramba
történõ nemzeti befizetés és a pályázati úton
elnyert EU-s támogatások arányának összeha-
sonlítása csak egyetlen mérõszám a sok közül,
amelyek leírják egy ország részvételének
eredményességét és alátámaszthatják az
adott ország részvételét a keretprogramban.
Az 5. Keretprogramhoz társult országok, így
Magyarország befizetési kötelezettségét is az
1999-ben aláírt társulási dokumentum rögzí-
tette. Az éves befizetés összegét az adott or-
szág és az EU GDP-jének arányában állapítják
meg, a keretprogram éves költségvetése
alapján. Az 5. Keretprogramhoz társult tag-
jelölt országok számára befizetési kedvez-
ményt biztosított az EU. A kedvezmény 1999-
ben az elméleti országkvóta 60 %-a volt, 2000-
ben 40 %-a és 2001-ben 20 %-a. Így csak a
program utolsó évében kellett a tagjelölt or-
szágoknak a teljes éves összeget befizetniük.
Arra is lehetõség nyílt, hogy a nemzeti hoz-
zájárulás felét a PHARE támogatásból fedez-
zék a tagjelölt országok. A Magyarország által
1999-2002 között befizetett összegeket az
1. táblázat mutatja be.

Ahogy ez a táblázatból kiderül, a nemzeti
költségvetésbõl fizetett teljes összeg 1999-
2002 között 31,63 millió euro volt. Ez a cikk

megírásakor érvényes euro-árfolyamon
7,75 milliárd forintnak felelt meg. Amennyi-
ben a magyar költségvetési és a PHARE-ból
finanszírozott befizetési kötelezettséget
vesszük figyelembe, az 58,87 millió euro
volt, ami kb. 14,4 milliárd forintnak felelt meg.
Összehasonlításképpen, a 2001. évi magyar
K+F ráfordítás (GERD) 140,6 milliárd forint
volt (forrás: KSH), amelybõl a költségvetési
hozzájárulás 75,39 milliárd forintot tett ki.
Ugyanezen évben az 5. Keretprogramra 2,2
milliárd Ft hozzájárulást fizettünk be, ami a
költségvetési K+F kiadásoknak (PERD) 2,9 %-
a volt. (Az EU tagállamok esetében – amelyek
100  %-os „hozzájárulást” fizetnek” – ez az arány
4-5 % között mozog.)

A 6. Keretprogramban hasonlóképpen
számítják ki a programhoz társult országok
hozzájárulását. Figyelembe véve a tagjelölt
országok szereplését az 5. Keretprogram-
ban, az EU a 6. Keretprogramban is fizetési
kedvezményt biztosított számunkra. 2003-
ban 30 %-kal csökkentette a befizetési köte-
lezettségünket, 2004-ben pedig 20 % ked-
vezményt kapunk.

Magyarország abban a kivételes helyzet-
ben volt az elmúlt években, hogy a magyar
GDP az EU átlagát jelentõsen meghaladó
mértékben növekedett. Ezért „befizetési po-
zíciónk kissé romlott” a korábbi évekhez
képest.

Az éves befizetés két részletben történik.
Jelenleg még csak a 2003. év elsõ felére esõ
összeg ismert. Ez 9,26 millió euro (kb. 1,1

1999 1999-2000 1999-2001 1999-2002

Magyar költségvetési befizetés 4,07 10,48 19,70 31,63

Phare kiegészítés 3,51 9,03 17,03 27,24

EU-s engedmény 11,37 19,32 23,63 23,63

Teljes elvi országkvóta 18,95 38,83 60,36 82,50

1. táblázat • Magyar hozzájárulás az 5. Keretprogram költségvetéséhez (millió euro)
Forrás: Oktatási Minisztérium, Kutatás-fejlesztési Helyettes Államtitkárság
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milliárd forint), amelynek kb. 50 %-át fizetjük
a költségvetésbõl, a fennmaradó hányadot
továbbra is a PHARE-ból fedezzük. Közel
lineáris éves befizetési kötelezettséget felté-
telezve az éves költségvetési teher így 2,2
milliárd forint lesz. A 30 %-os befizetési ked-
vezmény miatt tehát 2003-ban kisebb teher
hárul a magyar költségvetésre, mint 2002-
ben, az 5. Keretprogram utolsó évében.

A 2004. május 1-i EU taggá válásunkat
követõen már nem egyenként kell befizet-
nünk a hozzájárulást az EU különbözõ prog-
ramjaiba, ehelyett az egész országra kisza-
bott éves nemzeti befizetést fogunk teljesí-
teni az EU költségvetésébe. Így ettõl kezdve
nem beszélhetünk külön a K+F költségve-
tést terhelõ befizetési kötelezettségrõl.
Viszonyítási alapot nyújthat a már említett
adat – az EU költségvetésének jelenleg 3,9
%-át teszi a 6. Keretprogram költségvetése.

A magyar kutatók részvételi eredményei
az 5. Keretprogramban

Mint ismeretes, az 5. Keretprogramban nyílt
elõször lehetõség arra, hogy a magyar kuta-
tók a tagállamok kutatóival gyakorlatilag
azonos feltételekkel vehessenek részt a

programban. A magyar részvétel eredmé-
nyességét tehát az 5. Keretprogram részvé-
teli adatainak elemzése alapján értékelhet-
jük (lásd 2. táblázat). Tekintettel arra, hogy
2003. január elején, amikor az Oktatási Mi-
nisztérium Kutatás-fejlesztési Helyettes
Államtitkársága összeállította a magyar rész-
vétel legfrissebb statisztikáit, még nem kötöt-
ték meg az összes szerzõdést az 5. Keret-
programban, emiatt a teljesen pontos rész-
vételi mérleg egyelõre nem vonható meg.

A táblázat adatai alapján a magyar rész-
vétel pénzügyi mérlegét vizsgálva megálla-
pítható, hogy Magyarország 5. Keretprog-
ramban való részvétele pénzügyileg pozi-
tívnak tekinthetõ. A költségvetési befize-
tések több mint kétszeresét nyerték vissza
pályázat útján a magyar kutatók. Még akkor
is kissé pozitív mérleget kapunk, amennyi-
ben a részvételi díj kiegészítésére fordított –
azaz más területtõl elvont – PHARE-támo-
gatást is beleszámítjuk a magyar „tagdíjba”.
Ha azonban az EU által biztosított degresszív
befizetési kedvezményt nem vesszük figye-
lembe, úgy „veszteségessé” válik a magyar
részvétel. A tagjelölt országok hasonló sze-
replése az oka annak, hogy az EU a 6. Keret-

Benyújtott
Támogatott Támogatási

Program magyar részvételû
pályázat (db) összeg (millió euro)

pályázat (db)

Életminõség1 734 95 11,131
Információs technológiák2 545 117 14,979
Fenntartható fejlõdés3 290 100 9,669
Nem nukleáris energia 126 42 4,662
Környezetvédelem 368 59 6,138
Nemzetközi együttmûködés 68 19 5,200
Humán erõforrások 471 143 10,843
Euratom 82 39 2,620
Összesen 2684 614 65,242

1 A január 8-ig leszerzõdött összeg 9,909 millió euro (86 projekt);
2 Leszerzõdött, majdnem végleges összeg;
3 A január 8-ig leszerzõdött összeg 5,162 millió euro (82 projekt)

2. táblázat • Magyar részvételi eredmények az 5. Keretprogramban (a 2003. január 8-i
állapot szerint) Forrás: Oktatási Minisztérium, Kutatás-fejlesztési Helyettes Államtitkárság
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program elsõ két évére befizetési kedvez-
ményt biztosít. 2005-ig azonban határozot-
tan fokozni kell a magyar részvétel haté-
konyságát a pozitív pénzügyi mérleg
biztosítása érdekében.

A keretprogramokban való részvétel
kevésbé „materiális” eredményei
és lehetõségei

A pénzügyi mérleg mellett több, kevésbé
számszerûsíthetõ tényezõ mutathatja a
keretprogramokban történõ nemzeti részvé-
tel eredményességét. Az egyik leglényege-
sebb elem a kutatási együttmûködés ered-
ményeképpen kialakuló vagy tovább erõ-
södõ tudományos kapcsolatrendszer. A
keretprogramokban megvalósuló kutatási
projektek többségénél a konzorciumokban
részt vevõ egyetemek, kutatóintézetek és
vállalkozások a projektek befejezése után is
megõrzik szakmai kapcsolataikat. A közös
kutatás során szerzett tapasztalatok mellett
az egyetemek között kialakult kapcsolatok
erõsítették az oktatási és kutatási együttmû-
ködést, a kutatóintézetek szorosabb kapcso-
latokat tudtak kiépíteni a külföldi (és magyar)
felsõoktatási intézményekkel, és mindkét
intézménytípus esetében javult a résztvevõk
együttmûködése az iparral. Növekszik a
keretprogramban részt vevõ intézmények
nemzetközi ismertsége és kitekintése. A pro-
jektek jelentõs hányadánál olyan együtt-
mûködési hálózatok jönnek létre (network-
ing), amelyek hosszabb távon lehetõvé te-
szik a tudományos együttmûködést egy
adott szakterület legjobb európai mûvelõi-
vel. A hosszabb ideig jelentõs elszigeteltség-
ben mûködõ közép- és kelet-európai intéz-
ményeknek lehetõségük nyílik nyugat-eu-
rópai kapcsolataik erõsítésére, jobban meg
tudják ismertetni tudományos kapacitásukat
és eredményeiket a nyugat-európai projekt-
résztvevõkkel. A konzorciumokhoz társuló
magyar partnereknek lehetõségük nyílik

arra, hogy saját anyagi és humán kapacitá-
saikat messze meghaladó méretû projektek-
ben vehessenek részt. Az 5. Keretprogram
projektjeiben átlagosan 4-6 ország 8-12 in-
tézménye vett részt az EU 50 %-os társfinan-
szírozását megkapva. A legnagyobb projek-
teknél a teljes pénzügyi keret több 10 millió
eurós nagyságrendet ért el. Ilyen volumenû
nemzetközi együttmûködésekben való
részvételére korábban nem volt lehetõsége
a magyar intézményeknek. A keretprogram-
ban lehetõség nyílt arra is, hogy más nemzet-
közi kutatási együttmûködési keretek között
(például bilaterális együttmûködések, COST,
EUREKA, INTAS, ESF, CERN projektek) ko-
rábban megkezdett vagy megvalósult kap-
csolatokat, együttmûködéseket és projekte-
ket folytathassanak a magyar kutatók közös-
ségi finanszírozás bevonásával. Az eddig
részletezett konzorciumi keretek között
megvalósuló közös kutatási tevékenység
mellett az EU-keretprogramok kiemelten
támogatják a kutatói mobilitást. A 6. Keret-
programban külön alprogram, az ún. Marie
Curie program nyújt támogatást a mobilitás
területén a következõ három formában:

• a fogadó intézményeknek (Marie Cu-
rie kutatóképzési hálózatok, Marie Curie
fogadói ösztöndíjak, Marie Curie tudás-
transzfer fogadó ösztöndíjak, Marie Curie
konferenciák és tanfolyamok),

• az egyéni kutatók számára (Marie Cu-
rie Európán belüli ösztöndíjak, Marie Curie
Európán kívüli képzési ösztöndíjak, Marie
Curie európai képzési ösztöndíjak, Marie
Curie reintegrációs ösztöndíjak),

• a kiválóság támogatása (Marie Curie
kiválósági ösztöndíjak, Marie Curie kiválósági
díjak, Marie Curie tanszékek).

A 6. Keretprogram támogatást nyújt ah-
hoz is, hogy a kutatók hozzáférhessenek a
legfejlettebb nagy európai kutatási infra-
struktúrákhoz, mérési, vizsgálati idõ bizto-
sításával. Sõt, az ERA koncepció keretében
támogatás nyerhetõ el új, legkorszerûbb
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kutatási infrastruktúrák fejlesztéséhez és
kiépítéséhez is.

Az egységes európai kutatási térség
megteremtésének egyik kiemelt célkitûzé-
se az, hogy az erõsen széttagolt, alapvetõen
nemzeti keretek között végzett európai ku-
tatás szorosabban integrálódjon (a tagállamok
önkéntességén alapulva). A 6. Keretprog-
ram támogatást nyújt a nemzeti kutatáspoli-
tikák egységesebb kidolgozásához, a legjobb
tapasztalatok átvételéhez. Az európai kuta-
tók számára újabb lehetõségeket biztosít
majd annak kezdeményezése, hogy a tagál-
lamok nyissák meg egymás kutatói elõtt
nemzeti K+F programjaikat. Ezáltal a magyar
kutatóknak lehetõségük nyílhat más tagálla-
mok K+F projektjeiben való részvételre.
Emellett az EU logisztikai és anyagi támo-
gatást tervez nyújtani olyan közös kutatások-
hoz, amelyeket több tagállam együttesen
valósít meg, nemzeti kutatási programjaik
összehangolásával.

A strukturális alapok által
az innovációnak nyújtott támogatás

A strukturális alapokból nyújtott támogatások
célja a régiók közötti fejlettségi különbségek
csökkentése, az elmaradott régiók felzárkóz-
tatásának támogatása. Az alapok csak a tagál-
lamok régiói számára nyitottak. A jelenlegi
támogatási periódusban (2000–2006) közel
200 milliárd eurót fordít az EU a régiók gaz-
dasági és szociális felzárkóztatására. Külön
program támogatja a regionális innováció
fejlesztését, a helyi gazdaság versenyké-
pességének javítását. Erre a célra a teljes tá-
mogatási összeg kb. 6 %-át fordítják.

A 2004-ben csatlakozó országoknak je-
lenleg az ún. elõcsatlakozási alapok (PHARE,
ISPRA, SAPARD) állnak rendelkezésére,
amelyekben nem kiemelt célkitûzés a helyi
innováció támogatása. 2004-2006 között
azonban a régiók már teljes joggal pályáz-
hatnak támogatásra az EU strukturális alapjai-
ból. Hazai számítások szerint ebben az idõ-

szakban a Magyarország számára rendelke-
zésre álló összeg kb. 3,5 milliárd euro lesz.
Az alapok fogadásának elõfeltétele a kidol-
gozott és megvalósított Nemzeti Fejlesztési
Terv, amelyet Magyarországon a Miniszterel-
nöki Hivatal koordinálásával készítenek.
Ebben a tervben a kiemelt célkitûzések kö-
zött szerepel az innováció támogatása is. Így
várható, hogy 2004-tõl jelentõs addicionális
magyar költségvetési és EU-források állnak
majd a magyar régiók rendelkezésére a helyi
innováció – képzés, szakképzés, átképzés,
kutatási, fejlesztési kapacitások és az inno-
vatív vállalkozások megerõsítése – támoga-
tására. A MEH által közzétett információk
szerint a Nemzeti Fejlesztési Terv a források
kb. 3,5 %-át tervezi a helyi innováció támo-
gatására fordítani, ami elmarad az EU régiók
jelenlegi támogatási gyakorlatától.

Kutatási lehetõségek az EU Közös
Kutatóközpontjában

A JRC 2002-ben programot indított a tagjelölt
országok azon intézményei számára, ame-
lyek az EU joganyagai (acquis communau-
taire) nemzeti átvételének mérésügyi,
ellenõrzési tevékenységével foglalkoznak.
Részükre tavaly hatvan workshopot és okta-
tási tanfolyamot szerveztek, amelyek mind-
egyikén részt vettek magyar szakemberek
is. Összesen hatvan tagjelölt országbeli ku-
tató számára biztosítottak lehetõséget, hogy
kutatási intézményeikbõl, nemzeti ellenõrzõ
laboratóriumaikból „kölcsönadásos nemzeti
szakértõként”, rövid- (három hónapos) vagy
középtávú (egyéves) vendégkutatóként
dolgozzanak a JRC intézeteiben. A program
hét témakört emelt ki: élelmiszerbiztonság,
vegyi anyagok, környezetvédelem, mérés-
ügy, mezõgazdaság, nukleáris biztonság,
technológiai elõretekintés. Ezekben a té-
makörökben a JRC nemcsak kutatótevé-
kenységet végez, de segíti a „legjobb tag-
állami gyakorlat” átadását is referencialabo-
ratóriumai segítségével.
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2001-ig tizenegy magyar kutató dolgo-
zott hosszabb-rövidebb ideig a JRC-nél. 2002-
ben a 60 meghirdetett szakértõi helyre 20
magyar pályázat érkezett be, és tizenegy ku-
tató nyert háromhónapos, illetve egyéves
kutatói ösztöndíjat. Emellett 2002 végén a JRC
intézeteiben négy magyar kölcsönadásos
nemzeti szakértõ dolgozott hároméves szer-
zõdéssel. Az 5. Keretprogramban kilenc nyer-
tes JRC projektben vettek részt magyar ku-
tatók. Jelenleg negyvenöt JRC hálózatban
vesznek részt magyar kutatóintézmények.

A magyar csatlakozást követõen lehetõ-
vé válik, hogy magyar állampolgárok jelent-
kezhessenek a JRC állandó kutatói és ad-
minisztratív személyzeti állományába. Össze-
hasonlításul, a JRC-nél dolgozók létszáma
2001-ben 2150 volt, ebbõl az állandó sze-
mélyzet 1870 fõt, a vendégkutatók létszáma
280 fõt tett ki.

Négyféle vendégkutatói lehetõség nyílik
a JRC-ben:

• kutatói ösztöndíjas (research fellow):
• egyetemi végzettséggel (post-grad-

uate) harminhat hónap idõtartamra,
• doktori fokozat megszerzését követõ-

en (post-doc) 24 hónap idõtartamra,
• Kölcsönadásos nemzeti szakértõ

(seconded national expert)  hároméves idõ-
tartamra,

• Vendégkutató (visiting scientist) két
év idõtartamra.

Az érem másik oldala: az EU keret-
programjaiban való részvétel nehézségei

Az 5. Keretprogramban való részvétel vizs-
gálatából (az Európai Bizottság adatai alapján,
a szerzõdések 2002. október 24-i állását
figyelembe véve) megállapítható, hogy a
tagjelölt országok kutatói kevésbé sikeresen
pályáztak, mint a komoly rutinnal rendelkezõ
tagállami kutatóhelyek és vállalkozások. Kü-
lönösen alacsony volt a vállalkozások – ezen
belül a kis- és középvállalkozások – részvé-
teli és nyerési aránya.

Magyarország – annak ellenére, hogy
tudományos élete kevésbé volt elszigetelt a
rendszerváltást megelõzõen, mint a tagjelölt
országok többségéé – nem tudta kamatoztatni
ezt az elõnyét a konzorciumok összeállításá-
nál, a „nyerõ” konzorciumokhoz való csatlako-
zás során és a pályázatokban. A 100 000 lakos-
ra jutó, EU által támogatott projektek számá-
ban Magyarországot megelõzi a jelenlegi
tagállamok mindegyike, a tagjelölt országok
közül pedig Ciprus, Szlovénia, Észtország és
Csehország. Így a tagjelölt országok között is
csak a középmezõnyben foglalunk helyet.

Amennyiben részt kívánunk venni az EU
kutatási keretprogramokban, számos nehéz-
séggel kell számolnunk:

• Az EU kutatási pályázatok bürokratiku-
sak, annak ellenére, hogy az Európai Bizott-
ság folyamatosan ígéri egyszerûsítésüket.

• A konzorciumok felállítása és a pályáza-
tok elkészítése jelentõs anyagi és humán
erõforrás befektetést igényel, amellyel nem
minden pályázó rendelkezik (különösen a
kis intézmények és vállalkozások).

• Csekély a nyerési esély, ami a kisebb,
kevésbé „tõkeerõs” pályázókat elriaszthatja.

• Komoly jogi és pénzügyi ismeretek
kellenek a pályázatok elkészítéséhez és a
jóváhagyott projektek megvalósításához.

• A résztvevõ országok egy részében a
nemzeti pályázati rendszereken belül kisebb
ráfordítással és nagyobb eséllyel lehet nagy
összegû támogatásokhoz jutni. Ez az állítás
érvényes a magyar Nemzeti Kutatási és Fej-
lesztési Programra is.

• Különösen a kis intézmények és vállal-
kozások, valamint az európai szinten kevés-
bé ismert tagjelölt országbeli kutatók nehe-
zen találnak konzorciumi partnereket a
pályázáshoz.

• A keretprogramok projektjeinek fo-
kozatos eltolódása a nagyméretû projektek
és hálózatok irányába tovább nehezíti a kis
intézmények, vállalkozások és általánosság-
ban a kis országok részvételét a keretprog-
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ramban (itt is hátrányként jelentkezik az
anyagi és humán erõforrások korlátozottsága).

A csatlakozó országok kutatóinak külön
nehézségekkel is szembe kell nézniük:

• Nehéz a hagyományosan együttmûkö-
dõ kutatási partnerek közé bekerülni, behozni
a jelenlegi tagállamok több évtizedes pályázati
rutinjából adódó elõnyöket, és meggyõzni a
korábban már szorosan együttmûködött part-
nereket alkalmasságunkról és tudományos
képességeinkrõl – vagyis arról, hogy számuk-
ra is hasznos lehet, ha bevesznek bennünket
a formálódó konzorciumokba.

• A tagjelölt országok kutatási kapacitá-
sának kisebb ismertsége hátrányt jelent a
pályázatok bírálatánál és a gyõztesek kivá-
lasztásánál is. Nem kielégítõ a tagjelölt orszá-
gok szakértõinek részvétele a pályázatok
elõkészítésében szerepet játszó külsõ ta-
nácsadó csoportokban (EAG) és a pályáza-
tok bírálatában. (Több szakértõre lenne
szükség a keretprogram megvalósításának
kiértékelésénél is.)

• A tagjelölt országok pályázási képessé-
gét erõsen korlátozza az a tény, hogy a po-
litikai rendszerváltást követõen hanyatlásnak
indult az országok kutatási kapacitása a
finanszírozás erõteljes csökkenése miatt.

Megállapítható tehát, hogy komoly ne-
hézségekbe ütközik a tagjelölt országok
kutatóinak eredményes részvétele az EU
keretprogramjaiban. Ugyanakkor az ered-
ményes pályázóknak a sikeres részvétel ko-
moly hozadékokat nyújt. Az EU minden esz-
közzel igyekszik támogatni a tagjelölt orszá-
gok eredményes integrálását az európai
kutatási tevékenységbe és a keretprogra-
mokba. A tagdíjbefizetésben nyújtott ked-
vezmény mellett az 5. Keretprogram végén
lehetõvé tették a tagjelölt országok kutató-
csoportjainak csatlakozását már futó projek-
tekhez. A szorosabb integrálódást szolgálta
az 5. Keretprogram INCO programjában a
„Kiválósági Központ” pályázat, amelyben a
magyar intézmények eredményesen szere-

peltek. A 6. Keretprogram elsõ két évének
befizetési kedvezményei remélhetõleg to-
vább segítik az idõközben taggá váló közép-
és kelet-európai országok kiegyensúlyo-
zottabb részvételét a programban.

A 5. Keretprogramban való magyar rész-
vétel eredményességének javításához több
eszközzel és támogatási formával járult hozzá
az Oktatási Minisztérium Kutatás-fejlesztési
Helyettes Államtitkársága, amely a magyar
államigazgatásban felelõs a nemzeti részvé-
telért. A keretprogram kezelésére szakap-
parátust állítottak fel a Minisztériumban. Lét-
rejött a nemzeti programbizottsági képvise-
lõk, valamint a nemzeti kapcsolattartó szakér-
tõk (NCP-k) rendszere. Az OM az 5. Keret-
program ideje alatt támogatást nyújtott regio-
nális és tematikus tanácsadó irodák mûködé-
séhez. Csak remélhetõ, hogy ez az információ-
terítõ, pályázatkészítést segítõ rendszer a 6.
Keretprogram során is állami támogatásban
fog részesülni. Az. 5. Keretprogramban a pá-
lyázni szándékozók anyagi támogatást kap-
hattak a konzorciumok építéséhez, a pályá-
zatok elõkészítéséhez és elkészítéséhez.
Ezekre a támogatási formákra a jövõben is
szükség van, különös tekintettel a „tõkehiá-
nyos” pályázókra, vagyis a kisméretû magyar
kutatóhelyekre, valamint a kis- és középvállal-
kozásokra. Az NCP rendszernek az OM által
tervezett kihelyezése az államigazgatási büro-
kráciából – ahogy ezt a jelenlegi tagországok
és a tagjelölt országok többségének gyakor-
lata mutatja – javíthatja a pályázati információk
terítésének hatékonyságát, hozzájárulhat a
magyar pályázati eredményesség erõsítésé-
hez. A brüsszeli magyar K+F kapcsolattartó
iroda (HunOR) szerepe is fontos a magyar
pályázók támogatásában.

A mérleg

A fentieket (is) figyelembe véve, a kutatás
területén egyértelmûen pozitív mérleg von-
ható meg Magyarország Európai Unióhoz
történõ csatlakozásával kapcsolatban. Ha-
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zánk egy olyan gazdasági (és politikai) tömö-
rüléshez készül csatlakozni, amelyben a
tudományt és a kutatást súlyának megfelelõ
módon kezelik. Biztosított a kutatási tevé-
kenység politikai és anyagi támogatottsága,
megkezdõdött az alapvetõen tagállami ke-
retek között megvalósuló tudományos tevé-
kenység szorosabb összehangolása és koor-
dinálása. Az Európai Közösségben egyértel-
mû a politikai elkötelezettség a kontinens
gazdasági versenyképességének javítására,
a tudásalapú gazdaság megteremtésére, az
információs társadalom vívmányainak teljes
körû elterjesztésére és alkalmazására.

A magyar tudomány számára ez a politikai
és gazdasági környezet erõs húzóerõt jelent
majd. Csatlakozásunk hozzájárulhat a hazai
kutatási kapacitások jobb kihasználásához, a
kritikus K+F tömeg eléréséhez, a magyar ipar
innovációs tevékenységének erõsítéséhez,
a magyar kutatás adottságainak és eredmé-
nyeinek aktívabb hasznosításához mind a
hazai, mind az európai gazdaságban.

A kutatási fejezet elsõnek történt lezárása
a csatlakozási tárgyalások során szimbolikus-
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